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ПОДОЛАННЯ ПРОГНОЗОВАНИХ ПЕРЕШКОД ТРАНСПОРТНИМИ 

ЗАСОБАМИ  

 
Проведено огляд досліджень подолання прогнозованих перешкод в міському режимі. Розглянуто 

тривалість режимів роботи транспорту в залежності від загального балансу часу перебування на лінії. 

Відмічено розробки науковців компанії Audi при проїзді світлофорів. Проведено теоретичні 

дослідження витрати палива при русі та розгоні автомобіля в міському режимі. Зроблено висновки 

про витрату палива при подоланні прогнозованих перешкод. 
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Вступ. Зі збільшенням росту автомобільного парку в Україні, збільшуються і 

загально – масштабні проблеми транспортного потоку і екологічності. Ціна на 

автомобільне паливо з кожним роком все підвищується. Кожна людина, яка має свій 

автомобіль чи їздить на автомобілі підприємства задумується над економією палива, 

перш за все, для збереження своїх коштів. Одним із важливих показників економії 

пального та зменшення шкідливих викидів є оптимізація режимів руху транспортних 

засобів в міських умовах, при подоланні прогнозованих перешкод.  

 

Аналіз попередніх досліджень.    Щоб вирішити це завдання, більшість людей 

ще перед покупкою автомобіля звертають увагу на марку автомобіля, його 

потужність, величину і на саму витрату палива. Найбільше зростання витрати палива 

і шкідливих викидів відбувається при русі автомобіля в дорожніх заторах, де витрата 

палива зростає в 2,8-3,5 рази, а швидкість зменшується 4-5 раз [1]. 

Для прикладу можна  взяти типове перехрестя м. Луцька (рис. 1). На ньому 

магістрантами Луцького НТУ було проведено дослідження руху транспортних 

засобів. 

 

Результати дослідження представлені в таблиці 1. З таблиці 1 можна побачити, 

що 79.4% всього загромадження потоку перехрестя створюють легкові автомобілі і 

13.3% всього потоку перехрестя складають маршрутні автобуси. 

В день маршрутні автобуси міського призначення проїжджають в середньому 

 
Рисунок 1 -  Перехрестя м. Луцька, 

проспект молоді і соборності 

 
Рисунок 2 -  Підказка водієві про бажаний 

режим руху 
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до 7 разів в обох напрямках [2]. 

Таблиця 1 - Склад транспортного потому на всіх напрямках перехрестя 

Вид транспортного засобу Частка в потоці,% 

Інтенсивність 

руху, 

авт. / год 

Легкові автомобілі  79.4 1389 

Автобуси 13.3 232 

Вантажні автомобілі 7.3 128 
 

Важливе значення для економічної роботи транспортного засобу має режим 

його роботи. По дослідженню Левицької О.С. можна побачити тривалість і режим 

роботи транспорту на лінії (табл.2) [3]. 
 

Таблиця 2 - Тривалість режимів роботи автомобілів і автобусів  

Режим руху і тривалість в 

загальному балансі часу, % 

Автомобілі Автобуси 

легкові вантажні 

Холостий хід 22 17 29 

Розгін 37 42 38 

Постійна швидкість 12 16 9 

Сповільнення 29 25 24 
 

З таблиці 2 видно, що більшу частину часу автомобілі і автобуси перебувають в 

режимі розгону та сповільнення, і лише в середньому близько 12% часу 

автотранспорт рухається на постійній швидкості. 

Вказані вище співвідношення режимів руху в загальному балансі часу роботи 

автомобілі на лінії несприятливі з точки зору витрати палива та токсичності 

відпрацьованих газів [3][4], адже часті зупинки й скупчення автомобілів на 

перехрестях є причинами підвищеної витрати палива та  забруднення повітряного 

басейну міста [5]. 

Щоб зменшити час перебування автомобіля в режимі розгону і зупинки, тим 

самим зменшивши витрату палива і викидів відпрацьованих газів, автомобільна 

компанія «Audi» почала досліджувати новий інноваційний метод проїзду прогнозованої 

перешкоди – світлофора [6]. За задумом розробників компанії «Audi», автомобілю 

перед світлофором будуть надаватись дані на приладову панель (рис. 2). При цьому 

водій зможе побачити підказку, яку оптимальну швидкість йому потрібно вибрати, щоб 

проїхати світлофор на зелене світло.  

Якщо водій вже чекає на червоне світло, система traffic light recognition від Audi 

буде розраховувати час, що залишається до наступного зеленого світла. При цьому 

інформаційна система сповістить водія, а функція Start-Stop забезпечить автоматичне 

вимикання двигуна, а потім його включення за п'ять секунд до того, як загориться 

зелене світло. Автомобільна електроніка буде підключатись до центру управління 

світлофорами міста через інтернет [6][7]. 

За дослідженнями «МАДИ» система автомобіля Audi може не тільки зменшити 

витрату палива автомобіля на 15%, але й зробити проїзд в міському режимі більш 

швидшим. Це допоможе розв’язати зразу декілька проблем, одна з яких зменшення 

пробок і глобальне збереження бензину. Розрахунки показали, що економія палива 

може досягати 900 млн. літрів на всіх автомобілях в Німеччині [8]. 
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Метою дослідження є теоретичне визначення впливу режиму роботи 

транспортного засобу на витрату палива. 

 

Результати дослідження. Для того, щоб перевірити скільки насправді 

спалюється бензину при подоланні перешкоди, було теоретично досліджено 

залежність витрати палива при постійній швидкості і при розгоні автомобіля. 

Витрату палива можна визначити на допомогою рівняння [9]:  

 

                                              (1) 

 

де   – ефективна витрата палива, г/кВтгод: 

Коб – коефіцієнт обертів колінвала; 

Кв – коефіцієнт використання потужності двигуна; 

 – ККД трансмісії; 

n – густина палива, г/см
3
; 

V -  швидкість автомобіля (м/с); 

N , Nw ,  - потужність (кВт) відповідно:  сумарного опору дороги, опору 

повітря, розгону автомобіля. 

 

Для прикладу був вибраний автомобіль малого класу масою 1200 кг. 

Теоретично визначалася витрата палива при русі автомобіля з постійною швидкістю 

та витрата палива при рушанні автомобіля з місця і його розгоні. Результати 

розрахунків представлені у вигляді графіків на рисунку 3. 

В результаті теоретичних розрахунків визначено, що миттєва витрата палива 

автомобілем малого класу при русі з постійною швидкістю буде становити від 5,5 до 

7 л/100км (рис.3, а). При русі з розгоном в транспортному потоці миттєва витрата 

палива зростає від 20 до 65 л/100км і більше (рис. 3, б). 

                   
                               а                                                                         б 

Рисунок 3 – Залежність витрати палива: а - при постійній швидкості;  б - при розгоні 
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Сумарна витрата палива при старті з місця і розгоні до швидкості 60 км/год. 

становитиме до 15 мл бензину (рис.4).  

 
Рисунок 4 – Залежність витрати палива при старті з місця і розгоні 

 

Результати розрахунків показують, що при старті автомобіля з місця та розгоні 

витрата палива зростає в 5-10 разів, порівняно з проїздом автомобіля без зупинки. 

Враховуючи результати дослідження та спостереження за діями водіїв різних 

транспортних засобів і різних кваліфікацій, виникає потреба для рекомендування 

проїзду регульованих перехресть, пішохідних переходів без зупинок та з 

максимально – можливою швидкістю. Таке подолання прогнозованих перешкод 

дозволить зменшити тривалість режиму «розгін» в загальному балансі часу. Це 

призведе до зменшення витрати палива та шкідливих викидів. При цьому необхідно 

забезпечити безпеку руху та виконання правил дорожнього руху. 

 

Висновки. Отримані результати досліджень підтверджують підвищену витрату 

палива і викидів відпрацьованих газів при розгоні автомобіля.  

Враховуючи, що проїзд прогнозованої перешкоди з рушанням та розгоном 

збільшує витрату палива до 10 разів, то рекомендується прогнозувати рух 

транспортних засобів без зупинки з урахуванням дорожньої обстановки, техніки 

безпеки і правил дорожнього руху. 

 Крім того можна рекомендувати застосовувати метод проїзду без зупинок як 

для автомобілів з традиційними так і з гібридними та електричними силовими 

установками. 
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